

講題：不可效法惡習。

經文：申命記十二 29~32

聖詩：26、550、398.

啟應文：53

主講：蔡國珍牧師

不可效法惡習

申命記十二 29~32

多變的世界

我們每天生活在世界，因此時時刻刻都在受世界的影響。衣食住行，生活習慣，思想觀念，價值理念等等，無時無刻無不在受這多變的世界影響。以前認為是奇怪的文化習俗，現在變成習以為常，甚至被當成理所當然。例如，以前人們認為人死入土為安，現在是火化後放納骨塔，以前清明節子孫孫到山上去掃墓，現在清明節，可以坐在家裡電腦前網路掃墓。

每日的生活方式與以前大異其趣，以前購物是親臨商店選購購買，現在的年輕人是流行網路購物，包括三餐都有送到家的服務。以前我們習慣使用現金買賣，現在許多人都是刷卡，未來還有所謂的「支付寶」，一機在手行遍天下。以前嬰兒車裡所推的一定是嬰兒，現在嬰兒車推的可能是一隻狗，或一隻貓，也可能是一隻烏龜。

的確的生活是不斷在改變，生活方式，禮儀習俗，價值觀念，都是不斷的在變化。說是耳濡目染，潛移默化也好，或者是被環境所迫，被潮流所驅，不得不改變也好，我們的生活不斷的隨著社會大環境的變化而變化。為了適應，或是為了求新，我們會學習，或模仿新的事物。學習模仿，可以使我們進步、成長，也可能使我們墮落和敗壞。

迦南文化的惡習

今天我們所讀的經文，就是以色列百姓要進入迦南地之前，摩西特別的提醒百姓，千萬不要學習模仿當地人的生活習俗，和宗教禮儀。相對於以色列外來的文化，迦南在地文化自然就成了強勢的文化，從外面進來的以色列人，很容易就會被同化，尤其當地的迦南宗教的祭祀，比起以色列百姓的敬拜，相對地多采多姿。因此摩西在以色列百姓要進入迦南地之前，就先提百姓說：「耶和華——你的上帝將你要去趕出的國民從你們面前剪除，你得了他們的土地居住，那時就要謹慎，不可在他們滅除之後隨從他們的習俗，陷入網羅，也不可訪問他們的神說：『這些國民怎樣事奉他們的神，我們也要照樣行。』你不可向耶和華——你的上帝這樣行，因為他們向他們的神行了耶和華所憎嫌所恨惡的一切事，甚至將自己的兒女用火焚燒，獻與他們的神。」(申十二 30-31)

禁止不可有別的上帝，以及不可以敬拜偶像，這是十誡當中非常清楚的要求。然而，從經文我們看到，除了警告不可拜偶像之外，上帝也要求以色列百姓，不可以學習異族敬拜他們的神明的方式來敬拜上帝。剛才提過，相對於以色列百姓的禮拜，迦南人的宗教，是多采多姿，對人們具有更大的吸引力。迦南宗教在祭典中，有各種取悅神明的儀式，其中為了促進土地生長，五穀豐收，在祭祀當中會有男女交媾的儀式，信徒可以和廟妓發生性行為，以此來激發他們的神明，促進生產的能力，使土地豐收，牲畜興旺，也有像我們現在民間宗教所看到，那些所謂神明附身的乩童，用各種的利器，割自己的身體，以此來表明神通廣大。

台灣民間宗教的惡習

經文當中也特別提到一項惡俗，「甚至將自己的兒女用火焚燒，獻與他們的神。」迦南人在某些情況下，會把自己的兒女當成祭物，用火焚燒獻給他們的神明摩洛。事實上，將自己的兒女當成祭物焚燒，獻給他們的神明，這種祭祀在古代並不罕見，尤其後來腓尼基殖民地，北非的迦太基，此種情況尤為嚴重。異邦這種焚燒兒女為祭獻給神明，以此來表達他們對神明最高的敬意和虔誠，但這種獻兒女給神明的惡劣的行為，卻是上帝極其憎惡的行為，上帝嚴嚴禁止以色列絕對不准有此行為。

台灣的民間宗教，在其各樣的慶典當中，也常有多采多姿，熱鬧非凡的氣氛，絕不輸迦南文化，在慶典之時，會請來各種的表演團體，除了那些傳統的戲劇，更有精彩令人血脈噴張的鋼管秀，和電子花車秀，那些婀娜多姿的妙齡女郎，就在眾人以及他們的神明面前，進行不堪入目的「清涼」演出，台上台下，從老到少，表演者，觀賞者，一片歡樂。基督徒千萬不要以為用我們認為最虔誠的方式，最盡心的方式來敬拜上帝，必得上帝的喜歡，其實是未必，我們的敬拜一定不可違背上帝的本質。

按照上帝所愛的方式敬拜

以色列百姓還未進入迦南地之前，摩西特別警告，千萬不可以學習當地文化的惡俗，不可以模仿迦南人，用敬拜他們神明的方式來敬拜上帝。這樣看來，敬拜上帝，很顯然地，不能任憑人們之所好，也不是參考各民族，互相觀摩學習來的，敬拜上帝要由上帝所指示的方式來敬拜他。在利未記裡，我們看到祭司的獻祭，有獻祭的條例，造祭壇有造祭壇的條例，祭司有祭司的條例，會幕以及裡頭的獻祭的器具，都按照上帝所指示來製造，不是摩西或是亞倫親自發明的。上帝要人們用他所指示方式，或者是按照他所愛的方式來敬拜他。因為敬拜是以上帝為中心，敬拜的對象是上帝，因此敬拜是以上帝的喜悅為原則，而不是以人為中心，照人所喜歡的來做。因此敬拜是不能任人們所愛，高興怎麼樣，就怎麼樣。不是讓大家都「很嗨」的方式就是好的敬拜，即使獻上自己最寶貝的兒女，方式錯就會成為上帝所厭惡的。

基督成為我們的祭祀

雖然現在我們已經沒有依照舊約的方式來敬拜上帝，因耶穌基督已經為我們完成了贖罪祭，他成為了我們的中保，藉著他把我們帶到上帝的面前。如希伯來書所說：「但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，經過更大更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬這世界的；

講題：不可效法惡習。

經文：申命記十二 29~32

聖詩：26、550、398.

啟應文：53

主講：蔡國珍牧師

並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事」（希九 11~12）如保羅所說：「但你們得在基督耶穌裡是本乎上帝，上帝又使他成為我們的智慧、聖潔、救贖」（林前 1-30）。我們來到上帝的面前，不必再遵守舊約的條例，因為基督已經成為我們的智慧、聖潔和救贖了。但這不表示從此我們可以隨我們的高興，任意用我們喜歡的方式和態度來敬拜他。

正確方式敬拜上帝

雖然主耶穌指示我們，說：「那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的靈拜他。上帝是個靈，所以拜他的必須用心靈和誠實拜。」（約翰福音四 23-24）但耶穌的意思不是指，我們只要用心靈和誠實拜上帝，任何的形式都無所謂。心靈和實誠拜上帝這是必要的原則，但並不意味著我們可以任意，隨我們高興，以任何形式都無所謂。上帝是聖潔、威嚴、榮耀的神，我們對他的敬拜不能脫離，或違背上帝的本質，否則我們的敬拜可能成為對上帝的褻瀆。若有人說他用心靈和誠實敬拜上帝，但在禮拜時不停的滑的手機，或者和旁邊的人講話，唱聖讚美上帝口也不開，大家在禱告時，也沒有和大家同心。禮拜當中，想出去就出去，想進來就進來，這樣的敬拜態度，若還說他是用心靈和誠實在敬拜上帝，只能說你不但在騙上帝，也是在騙自己。

內心的敬虔會表現在外在行為

的確，一個人的外在行為，不一定能證明一個人的內心真實的狀態，或許有人外表看起來規規矩矩的在敬拜，但並不保證他的內心有真實的敬虔，他有可能是做作出來的。但是一個用心靈和誠實在敬拜上帝，一定會表現在他的外在行為。雖我們無法從外表，斷定每一人是否用誠實和心靈的敬拜上帝，但是一個誠實敬拜上帝的人，他必然會把他的內心的敬虔，表現在外在的行為，這是理所當然，且也必會如此。外在的行為不能保證一個的內心的敬虔，但一個人他的敬虔的一定會表現外在的行為。一個人敬拜的行為若隨便、散漫隨心所欲，卻說他是用心靈和誠實敬拜上帝，這都是謊話，我們是可以他外在行為，判斷其內心的狀態。

敬不能脫離上帝聖潔的本質

在新約的時代，雖沒有為我們規範敬拜上帝的形式，但我們對上帝的敬拜，不能脫離或違反上帝聖潔、神聖、莊嚴和榮耀的本質。這也為什麼摩西，警告以色列百姓，進入迦南地之後，不可以學習那裡的百姓敬拜神明的方式，來敬拜上帝的原因，因為用他們的方式來敬拜上帝，是違反上帝聖神、莊嚴和榮耀的本質。上帝要我們從這世界分別為聖，因此我們也不能任意的用自己高興的方式來敬拜他。

不知我們是否發現，好像有越來越多人喜歡學習，用屬這個世界的方式，以人為中心，用人本身所喜歡的方式來敬拜上帝。有的禮拜主理者一副時下最時髦的打扮，在台上的言詞動作，越來越像綜藝節目的主持的持人，又好像是馬戲團的表演者，在舞台上碰碰跳跳，東奔西跑，忙得要命。有些所謂的特會，也越來越像，那些歌星的演唱會，台上和台下「嗨」成一片，覺得這樣才跟得上時代的潮流，才會吸引人。難道福音吸引人的地方，是要靠著和世界走在一起的嗎？難道教會是靠著五花八色的燈光，和那些新潮的樂器，靠著製造情緒的興奮，來吸引人嗎？有人錯把興奮的情緒，當成是聖靈的感動。試想，萬一停電了，或樂器故障了，這樣聖靈是不是也必隨著消失了呢？

聖靈的充滿不是靠氣氛的營造

在聖經我們從未看到聖靈的降臨，或聖靈充滿，是靠著氣氛的營造，以及各樂器所製造出來的聲色所促成的。在使徒行傳曾提到，彼得在講道時，「聖靈降在一切聽道的人身上」（參使徒行傳十 44-48），當上帝的話被宣告出來時，聖靈降在一切聽道的人身上。現在教會好像為了得到更多的人喜愛，為得到世界的認同，我們一直在效法這世界，學習這世界，為了以滿足人們所好，我們與世界越走越近，並以此為目的。看似在敬拜上帝，但事實上是為人為中心，滿足人們之所好。有些結婚感恩禮拜，一點都不像是在向上帝像上感恩的禮拜，倒像是在開舞會，或像電視節目秀，花俏、熱鬧又新潮，完全感覺不出是在向上帝獻上敬拜，倒像是娛樂會眾，滿足人們的所愛。今天的經文上帝藉著摩西告訴以色列百姓，不但不可以學習當地的文化惡習，不可敬拜偶像，也不可以用敬拜偶像的方式來敬拜上帝。這對今日基督徒也是一個敬惕，敬拜上帝不是隨我們高興，用什麼樣式都沒關係，我們敬拜上帝，是以上帝為中心，不是用人所愛為中心，我們的敬拜不可以違反上帝，聖潔、榮耀、神聖和莊嚴的本質。要記得，上帝對我們不變的要求就是，分別為聖，不要效法這世界。